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Lewa GmbH geht Kooperation mit BP Global Projects Organisation ein
Die Lewa GmbH erhielt den Zuschlag für eine fünfjährige globale Rahmenvereinbarung zur Lieferung von Chemical Injection Packages an die BP Global Projects Organisation.

Diese Rahmenvereinbarung ermöglicht den Projektteams der BP Global Project Organisation (einschließlich ihrer Teams aus dem technischen Projektmanagement, aus der Technik, Beschaffung und dem Anlagenbau) den Zugang zu den internationalen Ressourcen der Lewa GmbH für die Lieferung von Chemical Injection Packages.

Die Lewa GmbH hat ihre technische und kommerzielle Leistungsfähigkeit unter Beweis gestellt, wodurch die Produktqualität und Zuverlässigkeit verbessert und die Standardisierung in der Kategorie “Process Packages Equipment“ vorangetrieben wird.

Die LEWA GmbH wurde 1952 von Herbert Ott und Rudolf Schestag als Familienunternehmen gegründet und ist heute der weltweit führende Hersteller von Dosier- und Prozess-Membranpumpen sowie von kompletten Dosieranlagen für die Verfahrenstechnik. Die Firma mit Hauptsitz in Leonberg entwickelte sich in wenigen Jahrzehnten zu einer internationalen Gruppe und sieht ihre Position auf dem Weltmarkt durch die Integration in die japanische Nikkiso Co. Ltd. im Jahr 2009 weiter gestärkt. Als forschendes und produzierendes Unternehmen entwickelt LEWA Technologien und erarbeitet Lösungen für die unterschiedlichsten Applikationen seiner Kunden. Die Produkte kommen hauptsächlich in der Öl- und Gasindustrie, im Bereich Gasodorierung, in Raffinerien und der Petrochemie, aber auch bei der Herstellung von Kunststoffen, Wasch- und Reinigungsmitteln zum Einsatz. Weitere Anwendungsgebiete finden sich in der Chemie, der Kosmetikindustrie, in der Pharma- und Biotechnologie, im Segment Lebensmittel und Getränke sowie in der Energieversorgung. LEWA hat derzeit etwa 1000 Mitarbeiter und besitzt weltweit 16 Tochtergesellschaften sowie Vertretungen und Vertriebsbüros in mehr als 80 Ländern.
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