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Neues Corporate Design für Lewa
„Brand Originator“ als neues Wiedererkennungsmerkmal der Lewa-Nikkiso-Gruppe
In den letzten Jahren ist die LEWA GmbH weiter stark gewachsen und führt überdies das Pumpen- und Systemgeschäft im Nikkiso Konzern an. Entsprechend der Gesamtstrategie des Unternehmens, die für die Zukunft auf ein weiteres organisches Wachstum und verstärkte Investitionen in die Produktpalette abzielt, soll das neue Corporate Design den Wert, die Kraft und das Potenzial der Marke widerspiegeln. Da auch im Investitionsgütermarkt Emotionen bei der Kaufentscheidung eine wichtige Rolle spielen, wird der neue Markenauftritt modern, hochwertig, flexibel und markenbetont gestaltet. Das neue Logo trägt nur noch den Claim „Creating Fluid Solutions“, auf die Ergänzung „pumps + systems“ sowie den Zusatz „Member of Nikkiso“ wird selbstbewusst verzichtet. Stattdessen wird ein Element aus dem Markenzeichen des japanischen Mutterkonzerns Nikkiso zitiert: ein schräger Balken im Hintergrund, der sogenannte „Brand Originator“, der als Symbol für den aufwärts führenden Pfad zum Lösungsanbieter steht. Er dient künftig als visuelles Erkennungsmerkmal der gesamten Lewa-Gruppe und zeigt auch deren Zugehörigkeit zu Nikkiso.

Dieser Schritt war aus Sicht der Unternehmensführung die logische und notwendige Konsequenz aus der Gesamtstrategie: Bei der weiteren Expansion in neue Märkte soll der Mehrwert der starken Marke Lewa genutzt und ihr Image der hohen Qualität, Zuverlässigkeit und Sicherheit der Produkte auf neue Mitglieder der Gruppe übertragen werden. In diesem Zusammenhang soll das amerikanische Tochterunternehmen Integrated Process Technologies, Inc. mittelfristig in Lewa Process Technologies umbenannt werden. Ein genauer Zeitrahmen ist dafür jedoch noch nicht geplant. Der Relaunch in den anderen Unternehmensbereichen soll bis zur Achema 2015 abgeschlossen sein.
Die LEWA GmbH wurde 1952 von Herbert Ott und Rudolf Schestag als Familienunternehmen gegründet und ist heute der weltweit führende Hersteller von Dosier- und Prozess-Membranpumpen sowie von kompletten Dosieranlagen für die Verfahrenstechnik. Die Firma mit Hauptsitz in Leonberg entwickelte sich in wenigen Jahrzehnten zu einer internationalen Gruppe und sieht ihre Position auf dem Weltmarkt durch die Integration in die japanische Nikkiso Co. Ltd. im Jahr 2009 weiter gestärkt. Als forschendes und produzierendes Unternehmen entwickelt LEWA Technologien und erarbeitet Lösungen für die unterschiedlichsten Applikationen seiner Kunden. Die Produkte kommen hauptsächlich in der Öl- und Gasindustrie, im Bereich Gasodorierung, in Raffinerien und der Petrochemie, aber auch bei der Herstellung von Kunststoffen, Wasch- und Reinigungsmitteln zum Einsatz. Weitere Anwendungsgebiete finden sich in der Chemie, der Kosmetikindustrie, in der Pharma- und Biotechnologie, im Segment Lebensmittel und Getränke sowie in der Energieversorgung. LEWA hat derzeit etwa 1000 Mitarbeiter und besitzt weltweit 16 Tochtergesellschaften sowie Vertretungen und Vertriebsbüros in mehr als 80 Ländern.
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Mehr Info für Leser/Zuschauer/Interessenten:

LEWA GmbH

Ulmer Straße 10, 71229 Leonberg

Tel.: 07152 14-0, Fax: 07152 14-1303

E-Mail: lewa@lewa.de

Internet: www.lewa.de
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Bildunterschrift: Im Rahmen der Gesamtstrategie des Unternehmens wurde auch das Logo der Marke neu gestaltet. Der vom Mutterkonzern Nikkiso zitierte „Brand Originator“ steht für den aufwärts führenden Pfad zum Lösungsanbieter.
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