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Lewa übernimmt erfolgreichen Handelsvertreter im Raum Nordrhein-Westfalen 
Mit dem altersbedingten Ausscheiden des langjährigen Geschäftsführers, Burkhard Schmedding, hat die Lewa GmbH das Ingenieurbüro Schmedding KG erworben, das als Vertriebs- und Beratungsbüro für Pumpensysteme in Nordrhein-Westfalen tätig ist. Schwerpunktmäßig ist die Firma in den Branchen Chemie, Petrochemie, Pharmazie, Anlagen- und Maschinenbau sowie der Kosmetik- und Lebensmittelindustrie aktiv. Neben der Vertretung von Lewa, die das Büro zwei Generationen lang übernommen hat, bietet Schmedding weitere hochwertige Produkte und technische Lösungen für industrielle Anwendungen, darunter Spezial-Kreiselpumpen der Firma Bungartz, der Firma Richter Chemie-Technik sowie Witte Zahnradpumpen für Chemie und Polymeranwendungen. 

Die Kaufverträge wurden Ende Juni 2014 unterzeichnet, mit dem Closing zu September übernimmt Lewa endgültig die Verantwortung. Bisher wurde das 1930 in Hamburg gegründete Büro durchgehend familiengeführt. Anfang der fünfziger Jahre siedelte Schmedding nach Düsseldorf, Mitte der Neunziger nach Erkrath über, von wo aus die Firma als deutschlandweit erfolgreichster Vertreter für Lewa überhaupt ein großes Netzwerk aufgebaut hat. „Zu Beginn der Zusammenarbeit, vor 60 Jahren, war Lewa ein Zehn-Mann-Betrieb. Seither verbindet uns die Technologieführerschaft und eine gute Firmenkultur. Beides hat uns gemeinsam wachsen lassen",  sagt Burkhard Schmedding rückblickend. Einer der Punkte, die den Ausschlag für den Verkauf an Lewa gegeben haben, war, dass die Mitarbeiter ihre Arbeitsplätze behalten und die übrigen Vertretungen fortgeführt werden.  „Nicht zuletzt wegen der guten Kontakte und des hohen Ansehens der Mitarbeiter zu wichtigen Industriekunden ist Lewa sehr daran gelegen, die Kontinuität zu wahren“, betont der Leiter des Bereichs Unternehmensentwicklung bei Lewa, Florian Kieninger. Da die anderen Produktlinien das Portfolio des Büros sehr gut ergänzen, plant Lewa auch hier die Fortsetzung der Verträge mit den jeweiligen Herstellern. 

Um den Übergang möglichst reibungslos zu gestalten, wird sich Burkhard Schmedding erst bis Ende des Jahres schrittweise zurückziehen. Da sich das Ingenieurbüro als lokale Marke etabliert hat, wird die Firma als solche auch nach der Übernahme durch Lewa rechtlich und wirtschaftlich bestehen bleiben.  Der langjährige Mitarbeiter Kurt Mattis wird als Prokurist die Büroleitung übernehmen. 
Die LEWA GmbH wurde 1952 von Herbert Ott und Rudolf Schestag als Familienunternehmen gegründet und ist heute der weltweit führende Hersteller von Dosier- und Prozess-Membranpumpen sowie von kompletten Dosieranlagen für die Verfahrenstechnik. Die Firma mit Hauptsitz in Leonberg entwickelte sich in wenigen Jahrzehnten zu einer internationalen Gruppe und sieht ihre Position auf dem Weltmarkt durch die Integration in die japanische Nikkiso Co. Ltd. im Jahr 2009 weiter gestärkt. Als forschendes und produzierendes Unternehmen entwickelt LEWA Technologien und erarbeitet Lösungen für die unterschiedlichsten Applikationen seiner Kunden. Die Produkte kommen hauptsächlich in der Öl- und Gasindustrie, im Bereich Gasodorierung, in Raffinerien und der Petrochemie, aber auch bei der Herstellung von Kunststoffen, Wasch- und Reinigungsmitteln zum Einsatz. Weitere Anwendungsgebiete finden sich in der Chemie, der Kosmetikindustrie, in der Pharma- und Biotechnologie, im Segment Lebensmittel und Getränke sowie in der Energieversorgung. LEWA hat derzeit etwa 1000 Mitarbeiter und besitzt weltweit 16 Tochtergesellschaften sowie Vertretungen und Vertriebsbüros in mehr als 80 Ländern.
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Bildunterschrift: Kristina Schocke-Schmedding, Burkhard Schmedding und Naota Shikano (v. li. n. re.) nach der Unterzeichnung der Kaufverträge Ende Juni 2014.
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