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Arbeits- und Gesundheitsschutz  

Leonberger Pumpenhersteller strebt mit OHSAS-Zertifizierung 
kontinuierliche Verbesserung des Managementsystems für Arbeits- und Gesundheitsschutz an

Nachdem die Lewa GmbH im vergangenen Jahr bereits erfolgreich die nationalen Prüfungen der Verwaltungs-Berufsgenossenschaft (VGB) für den Arbeitsschutz mit System (AMS) bestanden hat, ist das Unternehmen seit Anfang Februar 2015 auch vom TÜV gemäß der international anerkannten Norm OHSAS 18001:2007 zertifiziert. Kurz zuvor war bereits erneut der Nachweis erbracht worden, dass der Leonberger Pumpen- und Systemhersteller die Forderungen des Qualitätsmanagementsystems ISO 9001:2008 erfüllt. Die Anforderungen der beiden Managementsysteme sollen durch festgelegte Prozesse die Qualität, sowie den Arbeits- und Gesundheitsschutz kontinuierlich verbessern, um für den Kunden und die Mitarbeiter eine höhere Zufriedenheit mit dem Produkt und dem Arbeitsumfeld zu gewährleisten. 

Durch die Systematisierung aller Tätigkeiten, die für die Arbeitssicherheit und den Gesundheitsschutz relevant sind, lassen sich nicht nur die Unfallzahlen senken, sondern auch die Produkt- und Rechtssicherheit erhöhen. „Kunden haben somit zum einen die Gewissheit, dass bei der Herstellung und dem Betrieb unserer Produkte, sowie dem Serviceeinsatz unserer Mitarbeiter die geforderten Gesichtspunkte für Arbeits- und Gesundheitsschutz und Qualität gleichwertig berücksichtigt werden. Zum anderen wird die Implementierung des Arbeits- und Gesundheitsschutzmanagementsystems intern überwacht und bewertet, wodurch die Mitarbeiter ihre Leistung in einem ständig verbesserten Arbeitsumfeld erbringen können“, begründet Lewa-Qualitätsmanager Sven Roser den Schritt. Die konsequente Umsetzung der Arbeitsschutzprozesse nach einem international anerkannten Standard war der Unternehmensleitung nicht zuletzt wegen des hohen Exportanteils ein Anliegen. 

Im Rahmen der Implementierung des Arbeits- und Gesundheitsschutzsystems wurden durch die Verantwortlichen Zuständigkeiten definiert, Risiko- und Gefährdungsbeurteilungen durchgeführt und die sich hieraus ergebenden Maßnahmen durch Prozessgestaltung, Investitionen oder Unterweisung der Mitarbeiter umgesetzt. Um das Ziel der ständigen Verbesserung zu erreichen, wurde das Team durch den Beauftragten für Arbeitsschutz, Werner Bartole, verstärkt. 

So wie auch die Zertifizierung nach ISO 9001:2008 unterliegt die OHSAS 18001:2007 einer jährlichen Überprüfung durch den TÜV in Form eines Überwachungsaudits, wobei die Systeme von externer Seite neutral bewertet werden. 

Noch in diesem Jahr strebt das Unternehmen eine Zertifizierung des Managementsystems im Hinblick auf den Umweltschutz an.

(Weitere Informationen unter
 www.lewa.de)

Die LEWA GmbH wurde 1952 von Herbert Ott und Rudolf Schestag als Familienunternehmen gegründet und ist heute der weltweit führende Hersteller von Dosier- und Prozess-Membranpumpen sowie von kompletten Dosieranlagen für die Verfahrenstechnik. Die Firma mit Hauptsitz in Leonberg entwickelte sich in wenigen Jahrzehnten zu einer internationalen Gruppe und sieht ihre Position auf dem Weltmarkt durch die Integration in die japanische Nikkiso Co. Ltd. im Jahr 2009 weiter gestärkt. Als forschendes und produzierendes Unternehmen entwickelt LEWA Technologien und erarbeitet Lösungen für die unterschiedlichsten Applikationen seiner Kunden. Die Produkte kommen hauptsächlich in der Öl- und Gasindustrie, im Bereich Gasodorierung, in Raffinerien und der Petrochemie, aber auch bei der Herstellung von Kunststoffen, Wasch- und Reinigungsmitteln zum Einsatz. Weitere Anwendungsgebiete finden sich in der Chemie, der Kosmetikindustrie, in der Pharma- und Biotechnologie, im Segment Lebensmittel und Getränke sowie in der Energieversorgung. LEWA hat derzeit etwa 1000 Mitarbeiter und besitzt weltweit 16 Tochtergesellschaften sowie Vertretungen und Vertriebsbüros in mehr als 80 Ländern.
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Mehr Info für Leser/Zuschauer/Interessenten:

LEWA GmbH

Ulmer Straße 10, 71229 Leonberg

Tel.: 07152 14-0, Fax: 07152 14-1303

E-Mail: lewa@lewa.de

Internet: www.lewa.de

Mehr Info für die Redaktion
Pressebüro Beatrix Gebhardt-Seele

Leonrodstraße 68, 80636 München

Tel.: 089 500315-0, Fax: 089 500315-15

E-Mail: pressebuero@gebhardt-seele.de

Internet: www.gebhardt-seele.de
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Bildunterschrift: Seit Anfang Februar 2015 ist die Lewa GmbH gemäß der international anerkannten Norm OHSAS 18001 sowie nach ISO 9001 zertifiziert. Die Implementierung der dafür erforderlichen Maßnahmen befähigt die Mitarbeiter ihre Leistung in einem ständig verbesserten Arbeitsumfeld zu erbringen.
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